
Número da Pesquisa: CESOP / IBOPE / 00556
Título da Pesquisa: 
REFORMAS CONSTITUCIONAIS 
AVALIAÇÃO GOVERNO FERNANDO HENRIQUE
Local da Pesquisa: BRASIL
Data da Pesquisa: 15/SETEMBRO/1996
Tamanho da Pesquisa: 2000
Universo da Pesquisa: POPULAÇÃO ACIMA DOS 16 ANOS DO BRASIL

FX_ID Faixas de idade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 16 e 17 anos
2 18 a 24 anos
3 25 a 29 anos
4 30 a 39 anos
5 40 a 49 anos
6 50 e + anos
Total

46 2,3 2,3 2,3
383 19,2 19,2 21,5
279 14,0 14,0 35,4
487 24,3 24,3 59,8
327 16,4 16,4 76,1
478 23,9 23,9 100,0

2000 100,0 100,0

SEXO

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Masculino
2 Feminino
Total

1014 50,7 50,7 50,7
986 49,3 49,3 100,0

2000 100,0 100,0

p1 Como o(a) Sr(a) diria que se sente com relação à vida que vem levando hoje? O(a) Sr(a) está:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muito satisfeito
2 Satisfeito
3 Insatisfeito
4 Muito insatisfeito
5 Não sabe / Não opinou
Total

85 4,3 4,3 4,3
1289 64,5 64,5 68,7

502 25,1 25,1 93,8
93 4,7 4,7 98,5
31 1,6 1,6 100,0

2000 100,0 100,0

Page 1



p2 Atualmente tem se falado muito em reformas constitucionais. Na sua opinião, qual das reformas 
é a mais importante: a Reforma Fiscal (...), a Reforma Administrativa (...) ou a Reforma Política (...)?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Reforma Fiscal
2 Reforma Administrativa

3 Reforma Política
4 Não sabe / Não opinou
Total

365 18,3 18,3 18,3
700 35,0 35,0 53,3

620 31,0 31,0 84,3
315 15,8 15,8 100,0

2000 100,0 100,0

p3 Quando o(a) Sr(a) ouve falar de reeleição, qual é a idéia que lhe vem à cabeça, os ocupantes dos 
cargos teriam o mandato automaticamente duplicado(...), ou os ocupantes dos cargos teriam o 

direito de concorrer a outra eleição (...)?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Automaticamente 
duplicado
2 O direito de concorrer a 
outra eleição 
automaticamente
3 Não sabe / Não opinou
Total

284 14,2 14,2 14,2

1334 66,7 66,7 80,9

382 19,1 19,1 100,0
2000 100,0 100,0

p401 O direito a disputar reeleição faria os ocupantes dos cargos de prefeito, governador e 
presidente da República, administrarem melhor, pois teriam mais tempo para planejar e dar 

soluções para os prolemas

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda totalmente
2 Concorda em parte
3 Discorda
4 Não sabe
5 Não opinou
Total

972 48,6 48,6 48,6
447 22,4 22,4 71,0
436 21,8 21,8 92,8
116 5,8 5,8 98,6

29 1,5 1,5 100,0
2000 100,0 100,0

p402 O direito a disputar reeleição beneficiaria a população porque permitiria a continuidade das 
administrações

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Concorda totalmente
2 Concorda em parte
3 Discorda
4 Não sabe
5 Não opinou
Total

898 44,9 44,9 44,9
445 22,3 22,3 67,2
465 23,3 23,3 90,4
172 8,6 8,6 99,0

20 1,0 1,0 100,0
2000 100,0 100,0
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p5 Em muitos países do Primeiro Mundo(...) as leis permitem que o presidente ou primeiro ministro 
exerçam seguidamente mais de um mandato, chegando em alguns casos a mais de 10 anos.(...) 

Isso tem tido __  para a boa administração desses países?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Muita importância
2 Pouca importância
3 Não tem tido 
importância
4 Não sabe / Não opinou
Total

932 46,6 46,6 46,6
385 19,3 19,3 65,9
381 19,1 19,1 84,9

302 15,1 15,1 100,0
2000 100,0 100,0

p6 Além da reeleição, a Reforma Política inclui outros temas, a exemplo do número de partidos. 
Na sua opinião, existem hoje no Brasil um número exagerado de partidos, um número adequado 

ou um número insuficiente?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Exagerado
2 Adequado
3 Insuficiente
4 Não sabe / Não opinou
Total

1641 82,1 82,1 82,1
197 9,9 9,9 91,9

82 4,1 4,1 96,0
80 4,0 4,0 100,0

2000 100,0 100,0

p7 Outro ítem da Reforma Política é a discussão sobre a atual obrigatoriedade do voto, conforme 
determina a legislação. Na sua opinião, o voto no Brasil deveria ser obrigatório ou facultativo?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Obrigatório
2 Facultativo
3 Não sabe / Não opinou
Total

669 33,5 33,5 33,5
1285 64,3 64,3 97,7

46 2,3 2,3 100,0
2000 100,0 100,0

p8 Discute-se também mudanças no Sistema Eleitoral. (...). Na sua opinião, qual deles seria o 
melhor para o Brasil: o voto distrital puro, o distrital misto ou o proporcional como é hoje?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Distrital puro
2 Distrital misto
3 Proporcional
4 Não sabe / Não opinou
Total

467 23,4 23,4 23,4
224 11,2 11,2 34,6
688 34,4 34,4 69,0
621 31,1 31,1 100,0

2000 100,0 100,0
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p9 Na sua opinião, como deveria ser disciplinado o voto dos parlamentares no Congresso, 
Assembléias Legislativas e Câmaras Municipais. Eles deveriam(...):

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Deveriam votar de 
acordo com suas 
próprias opiniões 
pessoais
2 Deveriam votar de 
acordo com o que seus 
partidos decidissem
3 Não sabe / Não opinou
Total

1048 52,4 52,4 52,4

666 33,3 33,3 85,7

286 14,3 14,3 100,0
2000 100,0 100,0

p10 Na sua opinião, deveria ser permitido ou deveria ser proibido a alguém que fosse eleito por 
um partido mudar para outro depois de eleito?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Permitido
2 Proibido
3 Não sabe / Não opinou
Total

437 21,9 21,9 21,9
1407 70,4 70,4 92,2

156 7,8 7,8 100,0
2000 100,0 100,0

p11 Qual a sua opinião sobre o horário eleitoral gratuito:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Todos os partidos 
deveriam participar dele
2 Apenas os partidos com 
representação no 
legislativo
3 Não deveria existir, os 
partidos deveriam pagar 
pelo espaço
4 Não sabe / Não opinou
Total

Omisso Sistema
Total

228 11,4 17,9 17,9

355 17,8 27,8 45,7

387 19,4 30,4 76,1

305 15,3 23,9 100,0
1275 63,7 100,0

725 36,3
2000 100,0
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p12 Quanto a reeleição do presidente da República, qual a sua posição:

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 É contra
2 É a favor, já para o 
Presidente Fernando 
Henrique
3 É a favor, mas só a 
partir do próximo 
presidente
4 Não sabe / Não opinou
Total

611 30,6 30,6 30,6
77 3,9 3,9 34,4

1167 58,4 58,4 92,8

145 7,2 7,2 100,0
2000 100,0 100,0

p13 O(a) Sr(a) aprova ou desaprova o plano econômico, que criou o Real?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aprova
2 Desaprova
3 Não sabe / Não opinou
Total

Omisso Sistema
Total

501 25,1 26,4 26,4
1017 50,8 53,5 79,9

382 19,1 20,1 100,0
1900 95,0 100,0

100 5,0
2000 100,0

p14 O(a) Sr(a) aprova ou desaprova a maneira como o presidente Fernando Henrique está 
administrando o país?

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Aprova
2 Desaprova
3 Não sabe / Não opinou
Total

1248 62,4 62,4 62,4
584 29,2 29,2 91,6
168 8,4 8,4 100,0

2000 100,0 100,0
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ativ01 Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Agricultura
2 Ind. transf.
3 Const. / outras
4 Comércio
5 Transp. comun.
6 Prest. serviços
7 Ativ. social
8 Admin. pública
9 Outras ativ.
10 Inativos
Total

341 17,1 17,1 17,1
287 14,4 14,4 31,4
173 8,6 8,6 40,1
220 11,0 11,0 51,1

74 3,7 3,7 54,8
359 18,0 18,0 72,7
142 7,1 7,1 79,8
106 5,3 5,3 85,1

30 1,5 1,5 86,6
268 13,4 13,4 100,0

2000 100,0 100,0

ativ02 Ramo de atividade

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 0 Não se aplica
11 Ativ. doméstica
Total

1512 75,6 75,6 75,6
488 24,4 24,4 100,0

2000 100,0 100,0

inst Grau de instrução

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Analfabeto
2 Sabe ler escrever mas 
não cursou escola
3 1a. até 3a. série
4 4a. série
5 5a. até 7a. série
6 8a. série
7 1a. a 2a. série colégio
8 3a. série vestibulando
9 Superior incompleto
10 Superior completo
Total

163 8,2 8,2 8,2
52 2,6 2,6 10,8

274 13,7 13,7 24,5
338 16,9 16,9 41,3
285 14,2 14,2 55,6
228 11,4 11,4 67,0
177 8,9 8,9 75,9
286 14,3 14,3 90,1

72 3,6 3,6 93,8
125 6,3 6,3 100,0

2000 100,0 100,0
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cond Município

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Capital
2 Periferia
3 Interior
Total

475 23,8 23,8 23,8
252 12,6 12,6 36,4

1273 63,7 63,7 100,0
2000 100,0 100,0

posi Ocupação

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Empregado
2 Patrão
3 Conta própria
4 Não aplicável
Total

851 42,6 42,6 42,6
51 2,6 2,6 45,1

727 36,4 36,4 81,5
371 18,6 18,6 100,0

2000 100,0 100,0

Estudante

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Sim e trabalha
2 Sim e não trabalha
3 Não estuda
Total

116 5,8 5,8 5,8
94 4,7 4,7 10,5

1790 89,5 89,5 100,0
2000 100,0 100,0

Renda

Frequência Porcentagem
Porcentagem 

válida
Porcentagem 
acumulativa

Válido 1 Mais de 20 S.M
2 Mais de 10 a 20 S.M
3 Mais de 5 a 10 S.M
4 Mais de 2 a 5 S.M
5 Mais de 1 a 2 S.M
6 Até 1 S.M
7 Não opinou
Total

120 6,0 6,0 6,0
185 9,3 9,3 15,3
327 16,4 16,4 31,6
569 28,4 28,4 60,1
365 18,3 18,3 78,3
254 12,7 12,7 91,0
180 9,0 9,0 100,0

2000 100,0 100,0
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